



விளம்பரம்.

இந்துவ்தான் ஐக்கிய விமாச்சங்கம்.

கல்கத்தா இந்துவ்தான் கட்டடங்களில் இதன் பிரதான ஆபீசை வைத்து நடத்தப்படுகின்றது.

பம்பாய், சென்னை, பன்னாபு, இலங்கை, தொலொயிராச்சியப்பகுதி முதலிய இடங்களில் இதற்குக் கிளை ஆபீசுகளாகும்.

இந்தியாவில் பங்களிக்கும் அடிக் லாபத்தைக் கொடுக்கக்கூடிய விமாச்சங்கம் இதுவே.

இந்தியாவில் சனங்களின் சொந்த விமா ஆபீசு இதுவன்றி வேறில்லை.

இதைப்பற்றிய விபரங்கள் பின் சொல்லப்படுவருக்கெழுதி யறிந்துகொள்ளலாம்.

இலங்கையின் பஸ்பாசங்களில் முகாம்காரர் தேவை. கிருப்புலோர் அறிவிப்பார்களாக.

M. A. TAMPOE, BROS., Chief Agents for Ceylon, No. 13B, First Cross Street, COLOMBO.

ஓடுகளும் சீமெந்தும்



பெருந்தொகையான ஓட்டெ மரக்குச் சீமெந்தும், பேர்பெற்ற மக்களுக்கு ஓடுகளும், இரட்டை யான மரக்கு ஓடுகளும் விசைக்கொடுக்கின்றன. வந்துபாருங்கள்.

யோசேப் அன் கம்பெனி, தேவீர்க்குளத்துக்கு முற்பக்கம், யாழ்ப்பாணம்.

ஒப்பந்தக் கேள்விக் கடுதாசிகள்.

1916-19.

1916(ஆ) ஸீப்பெரி 1 உதொடக்கம், 1919(ஆ) புரட்டாசியி 30 உவரைக்கும் ஒன்று, இரண்டு, அல்லது மூன்றுவரு ஷங்களுக்கு, கணத்தையிலிருக்கும் அரசாட்சிபரது பகலின் வைகூரிப்பால் எடுக்குமிடத்திற்குத்தேவையான பக்கத்துக்களை வாடகைக்குவிட ஒப்புந்தக் கேள்விக் கடுதாசிகள், 1916(ஆ) வைகாசியி 2 உமத்தியானம் பன்னிரண்டுமணிவரைக்கும் கொந்திறுத்து விசாரணைச் சங்கத்தலைவரால், கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கத்தோரில் பெற்றுக்கொள்ளப்படும்.

இன்னும் வேண்டிய விபரங்களை அரசாட்சிபாரின் 'கசந' பத்திரிகையில் பார்த்துக்கொள்ளலாம். அல்லது பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசருக்கு எழுதியறிந்துகொள்ளலாம்.

ஒப்பந்தக் கேள்விக் கடுதாசிகள்.

அடிபிறி காணப்படும் வேலைகளைச் செய்திறந்தாகிய ஒப்பந்தக் கேள்விக் கடுதாசிகள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபீசரால் 1916(ஆ) வைகாசியி 9 உமத்தியானம் பன்னிரண்டுமணிவரைக்கும் கொழும்பில் தமதாபிசிறு பெற்றுக்கொள்ளப்படும். இவ்வேலைகள் கடைபெறுவது, 1916(ஆ) ஓட்டெ மரக்கு 1 உதொடக்கம், 1919(ஆ) புரட்டாசியி 30 உவரையுமுள்ள காலத்தில், ஒன்று, இரண்டு, அல்லது மூன்றுவருஷங்களுக்கு. இவைகளைப்பற்றிய மற்றும் விபரங்களை அரசாட்சிபாரின் 'கசந' பத்திரிகையில், அல்லது பிரதான சிவில்மெடிக்கல் ஆபீசரிடம் கேட்டு அறிந்துகொள்ளலாம்.

- 1. அலுவலகப்படுத்திநின்ற சாமான்கள் கொண்டுபோகுதல்.
2. சண்டி அரசாட்சிபாரின் ஆசுபத்திரியிலிருந்து பிரேதங்களை அப்புறப்படுத்தி அடக்கப்பண்ணுதல்.
3. வேறந்தல் குஷ்டரோகிகளின் ஆசுபத்திரிச் சமையல் கிடப்புச் சுழிக்கப்பட்ட சாமான்களை வாங்குதல்.

புதிய கையொப்ப நேயர்கள்.

எமது பத்திரிக்கைக்கு புதிய கையொப்ப நேயர்களாகச் சேர விரும்புவோர் ஒருவருட்ப பத்திரிக்கைக்கு முற்பணமாக அனுப்பிப் பத்திரிகையைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும். 'இந்துசாதனம்' மாசேர்.

பத்திரக்கிரய வரவு.

Table with 3 columns: No., Description, and Amount. Includes items like 'சு. சுவாமிநாதருக்குகள்', 'மா. சதாசிவருக்குகள்', etc.

இந்து சாதனம்.

யாழ்ப்பாணம்: கருவித்தொழில் அல.

நமது தேசாதிபதியவர்களின் வருகை.

நமது புதிய தேசாதிபதி தேசர் ஜோர் அண்டேர்சனவர்கள் சென்ற சனவரத்தன்று கொழும்பில் வந்திறங்கினர். இவரின் நம்பியபோது நிதி அசர்கள், இராணுவ உத்தியோகஸ்தர்கள், சட்ட நிருபண சபைப் பிரதிநிதிகள், பிரதான தலைமைக்காரர் ஆதிய பல திறத்திறவரையெதிர் சென்றழைத்து உபசரித்தனர். தேசாதிபதியவர்கள் சட்டநிருபணசபை மண்டபத்தையடைந்தபோது சட்டநிருபணசபையாராலும் கொழும்பு நகரசங்கத்தாராலும், மேல்சாட்டுத் தோட்டத்தாராலும், மாசங்கத்தாராலும், சீழ்காட்டுத் தோட்டத்தாராலும் சங்கத்தாராலும், மேல்மகாணைத் தலைமைக்காராலும் உபசாரப்பத்திரங்கள் வாங்கிக்கப்பட்டன. இவ்வுபசாரப்பத்திரங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் வேறு வேறு மறுமொழிக் குறுது தேசாதிபதியவர்கள் எல்லாவற்றிற்கும் ஒரே உபசரியாசத்திலேயே மறுமொழி கூறினர்.

தேசாதிபதியவர்கள் தொலொயிராச்சியப்பகுதித் தேசாதிபதியாகவும், கல்கத்தாவின் மந்திரியாருக்குக்கீழ் ஓர் செக்கிரித்தெரியாகவும் இருந்து அதிக அனுபவமானிருக்கின்றார். இவ்விவங்காதிபத்தையும் மூன்று முறை தரிசித்திருக்கிறார். இவரது பரிபாலனைத்திற்கீழ் நமது தேசமதிக் கிருத்தியடைபுமென்பதே நமது பெரும் நடபிக்கை.

சுப்பிரமணியக் கடவுள்.

ஆதியந்த மிலாதலெம் மண்ணாறுக்கோடு பெரு முருவென்று செய்கையும் யாது மிலலை ய்வொற்றினை யெண்ணலா வேதம் யாவும் விளையுத் துண்குணல். தன்னை நேரிலாப் பரம்பொருடையிருக்கொண்ட, தென்னை காணையென்றியே ஸைந்தொழி விபற்றி, முன்னையாருயிர்ப் பாசங்கண் முழுவது மகந்திரிப, பின்னை விடுபே, நறனுவா வினைத்திரொருள்.

ஊரும் பேரும் உருவும் செயலும் இல்லாத பரம்பொருள், ஊரும் பேரும் உருவும் செயலும் கொண்டருள்வது, அகண்ட தாகாரமாகிய தமது உண்மையைக் கொருபத்ததைக் கண்டதமுற்ற சிற்றறிவுடையாகிய ஆன்மர்கள் கண்டு கொண்டாடுவது கூடாமையற்றியாம். ஆகவே, அப்பரம்பொருள் கொண்ட ஊரும் பேரும் உருவும் செயலும் செயலுமாகிய திருவருள் விவாசங்கள் அனைத்தும் அவருடைய தடந்த வடிவெனப்படும. அவர் தமமுடைய அகண்டாகார சர்வவிபாபக கத்த சந்திராநந்தமயமாகிய சொரூபவடிவத்தை எமக்குப் படிமுறையாக உணர்ந்தியருள வேண்டியே இத்தத்த வடிவங்களை எல்லாம் கொண்டருள்வாராதலின், இவை எல்லாம் அவருடைய திருவிளையாடல்கள் என்று எடுத்துப் பேசப்படும். அத்திருவிளையாடல்களுள் ஒன்றே எமது பெருமனை கொண்டருளிய சுப்பிரமணிய மூர்த்தமென்று வேத சிவாகம ஸ்மிருதி புராணங்கள் எல்லாம் எடுத்தோதும். இத்தத்த சுப்பிரமணியமூர்த்தம் இக்கலிகாலத்துள்ளார்க்கு முற்பட்டருள்செய்யும் பிரதான மூர்த்தம் எனவும்படும். கிரேத, திரேத, துவாபர, கலியுகங்களாகிய நான்கு யுகங்களிலும், கடைக்கணிப்பதாகிய கலியுகத்திலே தருமநெறிகள் மிக்க சிவவன்றி இலவாதல் பற்றி, தரும நெறியிற் பெரிதூர் திறம்பிய இக்கலிகாலத்தாரீழ் தமது கருணையைப்பாவிக்க வேண்டிய பரமகருணைதிபாகிய பெருமனை சுப்பிரமணிய வடிவுகொண்டருளினார். இத்தத்த பெருமனை இக்கலிகாலத்தாரீழ் கொல்லத் தனிவந்துள்ளார் என்பது, அவர் கலிகாலத்தினும் அறிவின் மிக்க குறைந்த குறிஞ்சிநில மாக்களுக்குக் குலதெய்வமாக வெளிப்பட்டு நின்ற திருவிளையாடல் செய்யுமாற்றால் இன்று துணியப்படும். அங்கனம் அவர் அவர்களுக்கு அனுக்கிரகஞ் செய்யுமாற்றால் அவரை அறிவிற குறைந்தாரது தெய்வம் என்பது ஒருசிறிதும் பெறப்படமாட்டாது.

வது கூடாமையற்றியாம். ஆகவே, அப்பரம்பொருள் கொண்ட ஊரும் பேரும் உருவும் செயலுமாகிய திருவருள் விவாசங்கள் அனைத்தும் அவருடைய தடந்த வடிவெனப்படும. அவர் தமமுடைய அகண்டாகார சர்வவிபாபக கத்த சந்திராநந்தமயமாகிய சொரூபவடிவத்தை எமக்குப் படிமுறையாக உணர்ந்தியருள வேண்டியே இத்தத்த வடிவங்களை எல்லாம் கொண்டருள்வாராதலின், இவை எல்லாம் அவருடைய திருவிளையாடல்கள் என்று எடுத்துப் பேசப்படும். அத்திருவிளையாடல்களுள் ஒன்றே எமது பெருமனை கொண்டருளிய சுப்பிரமணிய மூர்த்தமென்று வேத சிவாகம ஸ்மிருதி புராணங்கள் எல்லாம் எடுத்தோதும். இத்தத்த சுப்பிரமணியமூர்த்தம் இக்கலிகாலத்துள்ளார்க்கு முற்பட்டருள்செய்யும் பிரதான மூர்த்தம் எனவும்படும். கிரேத, திரேத, துவாபர, கலியுகங்களாகிய நான்கு யுகங்களிலும், கடைக்கணிப்பதாகிய கலியுகத்திலே தருமநெறிகள் மிக்க சிவவன்றி இலவாதல் பற்றி, தரும நெறியிற் பெரிதூர் திறம்பிய இக்கலிகாலத்தாரீழ் தமது கருணையைப்பாவிக்க வேண்டிய பரமகருணைதிபாகிய பெருமனை சுப்பிரமணிய வடிவுகொண்டருளினார். இத்தத்த பெருமனை இக்கலிகாலத்தாரீழ் கொல்லத் தனிவந்துள்ளார் என்பது, அவர் கலிகாலத்தினும் அறிவின் மிக்க குறைந்த குறிஞ்சிநில மாக்களுக்குக் குலதெய்வமாக வெளிப்பட்டு நின்ற திருவிளையாடல் செய்யுமாற்றால் இன்று துணியப்படும். அங்கனம் அவர் அவர்களுக்கு அனுக்கிரகஞ் செய்யுமாற்றால் அவரை அறிவிற குறைந்தாரது தெய்வம் என்பது ஒருசிறிதும் பெறப்படமாட்டாது.

காதலிக் கெளரியன் கடுகொல்லனல்லனைல் மீக்கூறு மண்ணிலம் என்று நாயனார் வாக்குக்கு இலக்கியமாக, அரசன் ஒருவன் அறிவிறகுறைந்த தனது பிராசைக்குக்குத் தான் இவருயிற் காண்டிருவிகை வெளிப்பட்டு நின்ற அவர்களுடைய குறைகளை விழைவு செய்வானாயின், அவனை அறிவிவர்க்கரசன் என்று யானுஞ் சொல்லத் தனிவரா? நாகரிகத்திற் சிறந்த பிரசைகள் அறிவினும் ஏற்றமுடையாராதலின், அவர்கள் தங்குறைபைத் தாமத முடித்தற்குரிய பக்குவமுடையாவர். அவர்கள் பொருட்டாக அரசன் அதிக சிறத்தை எடுக்க வேண்டியதில்லை. அறிவிற குறைவுற்ற பிரசைகளுக்குத் தான் அண்மையிற்சார்ந்து அவர்களது குறைபைய முடியானாயின், அவர்கள் பெரிதும் கஷ்டமுற்று வருந்துவாராதலின், அவர்களுக்கு அணி யுறிய சிற்பது அவனது செங்கோன் முறைக்கு இன்றியமையாத வேண்டப்படுவதே தாமதமாகும். இத்தச் செங்கோன்முறைப்பற்றி அந்த வேந்தனை அரசா கரிகர் வேந்தன் என்று சொல்வது நகுதியாகுமேயோ?

சுப்பிரமணியப் பெருமனை தமது பெரும்கருணைத் திறத்தால் அறிவிற குறைந்த குறிஞ்சிநில மாக்களுக்கு வழிபடு கடவுளாக நின்ற திருவிளையாடல் செய்வதனால், அப்பெருங்கருணைத் திறத்தை அவருடைய அடியார் எல்லாம் எடுத்தெடுத்துப் பாராட்டுவர். இங்ஙனம் பாராட்டுவதால் அவரை அநாகரிகக் குரிய கடவுள் என்று இக்காலத்துள்ள அறிவிவாரர் சிலர் பிதற்றுவாராயினர். இவர்கள் கடவுளது திருவருள் விவாசத்தின் சிறப்பைக் குறித்த அறிவு சிறித்தினும் தம்மிடத்தினமைப்பற்றியே இவ்ஙனம் எல்லாம் மருளுற்றியவாராயினர்.

சுப்பிரமணியக் கடவுளது வணக்கம் நாகரிகமுடையரிடத்துக் காணப்படுகலின், அநாகரிகமாகக் கண்டித்து மாத்திரமே காணப்படுவதுண்டாயின், அவரை அந்த அநாகரிகரது கடவுள் என்று ஒருவாறு கூறினும் கூறலாம். ஆனால் அவரை நாகரிகமுடையார்தாமும் சிறுட்டிகா லுந்தொட்டே வந்தித்து வழிபாடுசெய்துவருகின்றார் என்பது வேதங்கள் ஆகமங்கள் புராணங்கள் இதிகாசங்கள் முதலிய சகல வைதிக சைவசகத்திரங்களாலும், வலியுறுத்திச் சாதிக்கப்பட்ட கிடக்கும் போது, அவரை அநாகரிகரது கடவுள் என்று சற்றேறும் வாய்க்காத சாதிக்கும் மீலச்சமத்தத்தயர்க்கு நாம் சொல்லக் கிடப்பதென்?

சர்வலோகை நாயகாகிய சிவபெருமானுடைய சத்திகள் ஆகிசத்தி பராசத்தி என்று, இச்சாசத்தி சிரியாசத்தி குணசத்தி என்று, வீரசத்தி போகசத்தி இஸ்வரியசத்தி என்றும் பலவகைப்படும். இவற்றுள்ளே சுப்பிரமணிய மூர்த்தத்திலே பெரிது முகிழ்ப்புண்டு காணப்படுவன வெள்கொக்குப் பெரிது வேண்டப்படும் வீரசத்தி போகசத்தி இஸ்வரியசத்திகளாம். இத்தச்சத்திகள் ஒட்டியே

அவருடைய இச்சாசத்தி சிரியாசத்தி குணசத்திகளும் விளங்கும். இத்தச் சத்திபேதங்கள் அனைத்தினும் வீரசத்தியே அவரிடத்து மேற்பட்டு விளங்குவது. இத்தச் சத்தியை உத்தியோகித்தே அவர் தேவர்களை இடுகின்ற செய்த அசுரரைச் சங்கரித்து, அத்தேவர்களைக் காத்தாராதலின், அத்தத்தேவர் எல்லாம் அவருடைய வீரசத்தியைப் புகழ்ந்து அவரை 'அமர்க் கடவுள்' என்று வேதங்கள் வாயிலாக எடுத்தெத்துவாராயினர். இத்த உண்மையை அறியாது அவரை ஓர் யுத்த வீரன் என இக்காலத்திற் பெளதிகாரத்தாரத்தார மிணிப்புண்ட மாமூகர்சிலர் மயங்குவாராயினர். 'திருவிளையாடல் திருவருட்குன்று'யெ அப்பெருமனை, தீமையை வாட்டி நண்மையைப்பரிபாலிக்கும் தமது திருவருளுநெறியை நாம் எல்லாம் அறிந்தீட்டமாதும், நண்மையையே பெரிதோம்புந் தேவர்களுக்கெல்லாம் நாம் 'தேவசேனாபதி'யாகின்று தீமையை தொழிலாகவுடைய அசுரர்களைவாட்டி அசுர குலார்த்தகன்' என்றுத் திருமந்தைப்பரித்துநின்றும், சிட்டபரிபாலனமும் துட்டிக்கிரகமும் செய்த திருவருள்சீலையை நாம் ஒருசிறிது உற்றுணர்வதுண்டாயின், அவ்வுணர்ச்சி எம்மை எல்லாம் இத்தச் சண்மசாரத்தில் வின்றெடுத்துக் கரையேற்றிவிடும் என்க.

கத்தோலிக்க குதாக்கம்.

(Communicated.)

சிறிஸ்துசமயத்தை எமது சைவசமயத்தோடு ஒப்பு கோக்குவதால் அத்தோர் நேற்றைச்சமயம் என்பது சரித்திர ஆராய்ச்சியிற் நேர்த்த பண்டிதர்கள் பலராலும் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டதோர் உண்மையாகும். சைவசமயம் உலகத்துக் கெல்லாம் மிகப் பூர்வீகமாயுள்ள சமயம் என்பது மரத்திரமன்றி, அதனைத்தே ஆன்மத்தத்துவானத்துக்குரிய அனைகளைக் கந்தரங்கத்துறைகள் அமைத்துள்ள என்பது மேலதேசத்துச் சமயபரிசீலர்கள் தம்மாலும் ஒத்துக்கொள்ளப்பட்ட கிடக்கின்றது. சிறிஸ்துசமயம் மிகப்புவதுவாகியதோர் சமயம் என்பதுமாதிரியல்லாமல், அதனைத்தே பொதிந்தான பொருள்களுள் யாதொரு அந்தரங்கார்த்தம் இல்லையென்பதும், அது எல்லோர்க்கும் வெளிப்படையாகிய பொருளையே எடுத்துப் போதிப்பது என்பதும் அத்தச் சமயத்தவர்கள் தமையே ஒத்துக்கொள்ளும் உண்மையாகும். இங்ஙனமாதலின் சைவசமயத்தைப்போல சிறிஸ்துசமயம் ஒரே உரைகலில் உரைத்துப் பார்ப்பது பெரும்பேதமையாகும். சிறிஸ்துமதத்தை வெள்கொண்டு கல்கத்தாவில் பரிசோதனை பண்ணுவதுபோலச் சைவசமயத்தைப் பரிசோதனை பண்ணுவது கூடாது. சைவசமயம் வெள்கி வரம்பிட்டு அப்பார்ப்பட்டதோரையும், சைவசமயம் எல்லாச்சனங்களுக்கும் அவரவர் பக்குவத்துக்கிணங்குவது சமயசாதனைகளைக் கற்பிப்பதோரையும், சைவசமய சாத்திரங்களிலே கூர்ந்த விவேகமது துண்ணறிவுக்கும் எட்டாத பல ஆழ்ந்த கருத்துகளும், விவேகமற்றசனங்களுக்கு வேண்டப்படும் சாமானிய போதனைகளும், நாகரிகமற்ற வணசாருக்கு வேண்டப்படும் சமய அனுட்டானங்களும் ஒப்புப்பேயெடுத்துக் காட்டப்படும். ஆகவே அத்தச் சமயத்துக்குரிய கொள்கைகளுள் ஒன்று மந்திரவாதமென்று உற்பத்தியாயிற்று என்று கொள்வது கூடாது. சைவர்களுடைய சகல சாத்திரங்களிலும் எல்லாப்படியி லுள்ளார்க்கும் வேண்டப்படும் துறைகள் அனைத்தும் விளக்கப்படுகின்றன. இத்தோன்றி அதன் பழமையையும் அதன் தெய்வீக சம்பந்தத்தையும் இனிது விளக்கிக் காட்டும். சிறிஸ்துமதத்திலே இங்ஙனமானதொரு கிரமம் இல்லை. இப்படி யொரு கிரமத்தை அனுசரித்தற்குத்தாயும் அத்தச் சமயம் இடக்கொட்டாது. சிறிஸ்துசமயத்தின் வழி ஆன்மாக்களுள்ளே பக்குவப்பேதம் இருத்தற்குச் சிறிதாயினும் ஏர் ஏதாவிலும், பக்குவப்பேதத்தின் வழி ஆன்மாக்கள் பல பேதப்பட்ட கதினை அடைவர் என்பதும் சிறிஸ்துமதத்திற்கு உடன்படாது. எல்லாசனங்களையும் ஒப்பவே கவனித்து எல்லாச்சனங்களுக்கும் ஒரேவகையான மேலதேசத்தையேகொடுத்தற்குக் காத்திருக்கும் சிறிஸ்துமதத்திலே, பலதிறப்பட்ட போதனைகள் இருத்தற்குக் கிஞ்சித்தேறும் ஓர் சியாயும் இல்லை. ஆகவே அத்தச் சமயத்தின் உள்ள போதனைகளிலும் சாத்திரங்களிலும் பேதல் காணப்படுமென்பது, அவைகள் காலத்தோறும் ஒன்றிலிருந்து தென்றுகவே காலவெறுபாடுபற்றிப் பரிணமித்தமைத்தன என்பதும் நன்றாக நினைத்தப்படும். பட்டவே சிறிஸ்துமதம் வெள்கிப் படியிலுள்ள தோர் சமயம் என்பதும், என



